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BoJIbIIMHCTBO QYHKIINHI, N3yYaeMbIX B IIIKOJIBHOM
Kypce aaredpbl 1 Hayajl aHaJIn3a, UMEIOT ceOe B

rapy Apyryro QyHKIINIO, HA3bIBAEMYIO
IIPOU3BOAHAA (PYHKIINA OT JAHHOM, UJIN IIPOCTO

Npou3BOAHAS.



Ha ctaHIiuu MeTpo pacCTosIHHE OT TOPMO3HOU
OTMETKH JI0 OCTAHOBKM IIEPBOI'0 BaroHa paBHO 80 M.
C KaKOU CKOPOCTHIO IOE3/, JOJKEH IMOJOUTH K

TOPMO3HOH OTMETKE, €CJIH JAJbIIIEe OH JBUTAETCS

paBHO3aMeJIEHHO C YCKOpeHneM 1,6 M/c2?



V-?(MrHOBEHHAas1 CKOPOCTh B 3TOT MOMEHT BpEMEHMU )
TopMO3HOU ITyTh

I'ne a- yckopeHue, t-BpemMsa TOPMOXKEHUA.

S=80, a=1,6, O3TOMY

80=0,8t2

t=10_c

ITo popmyie V=at.

V=1,610=16 m/c



3agauun, npyuBoasLwine K NOHATUIO
NPON3BOAHOWU

3aa4a 1 (o ckopocmu dguxerus). 1o NPAMO, Ha KOTOPOIA 3aaHbl Ha4aNO OTCYETa, AMHILA U3MEPEHIAS (METP)
HanpaBAEHMe, JBUXETCH HEKOTOPOE TENO (MaTepanbHas Touka). 3aKOH ABIKEHIA 3aaaH dopmynoii s = s(t), rae t
— BPemA (B cekyHaax), 8(t) — nonoxeHwe Tena Ha NpAMOVE (KOOPAVMHaTa ABIKYLLIEIACH MATEpUanbHOM TOUKY) B

MOMEHT BPeMeHY T 110 OTHOLUEHIKO K Hauany OTCHETa (B MeTpax). HaliTit CKopOCTb IBVXEHIUS TeNa B MOMEHT BpEMeH!
t(em/c)




Pewerue. [peANONOXNM, UTO B MOMEHT BPEMEHN tTeno HaXx0AMN0Cb B TOYKE M.
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M P X
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Laaum aprymenTy t npupalieqne At u paccmoTpum cuTyaumio B MoMeHT Bpemeni t + At. KoopauHara
MaTep1anbHOI TOUKIA CTaHeT APYroii, TENO B 3TOT MOMEHT 6yAeT HaxoauTees 8 Touke P : OP = s(t + At).

3HaunT, 3a At cekyg eno nepemectinoc u3 Touku M 8 touky P. meem: MP = OP— OM = s(t + At)—s(t).
Mony4eHHYI0 PasHOCTb Mbl Hazsanu npupateHvenm dyrkuwm: 8(t + At)—s(t) = As. Urak, MP = As(wm).

As
HeTpyAHO HaiiTi CPejHIoN CKOPOCTb U cp ABVKEHUS TeNa 32 NIDOMEXYTOK BpeMeH! [t;t+ At]:v &= % (m/c).




A 4TO Takoe CKOpOCTb v(t) B MOMEHT BpeMeHW  (e€ Ha3bIBatOT MTHOBEHHOW CKOPOCTbLHO)? MOXHO CKa3aTb Tak: 3TO
CpeAHsst CKOPOCTb ABUXEHWS 32 NPOMEXYTOK BpeMeH [t;t - At] Mpwv yCI0BUW, YTO At Bbl6MPaeTCs BCE MeHbLUE U
MeHbLLE; TOYHee: Mpun YCNoBUK, YTO At — 0. 370 3HauuT, UTO v(t) = lim V. 5

At—0

nTak,

" As
v= lim —.
At—0 At




Teno pewketcs no 3akoHy x(t) = t2 (t - B cekyHpax, x — B MeTpax). Kakoit yneT ckopocTb Tena yepes 3 cekyHfbl Noc/ie Hayana
™M
npwkeHns? Yepes kakoe Bpems nocne Havana ABVKeHNs CkopocTb Tena OyaeT pagHa 10 22

Nano: x(t) = t?,v(ty) = 10%.

Haintn: 1.v(3) =2,2.t, =?

Mpexnae scero scnomMuum, uto v(t) = x'(t) = 2t.

OTCroa Mbl MOXXEM BbIBECTH, YTO CKOPOCTb YEPEe3 TPU CEKYHbI, TO eCTb Npu t = 3, ByaeT pasHa 62.

M
v(3)=3-2=6_

A 10: CKopocTb ByneTt paBHa yepe3 5 cekyHf (t = 5).

v(t,) = 10

2t, = 10

t —10—5
= c

Otsert: 6 E S5c




3agaua 2 (o kacamesbHoll k 2paguky pyHkyuu). Aan rpaduk pyHkumm y = f(z). Ha Hém Buibpana Touka M (a; f(a)), 8
37OV TOUKE K rpadyky GYHKLMI NPOBeeHa KacaTeNbHas (Mbl NPeANoNaraeM, Uto oHa CylecTeyeT). HaiiTin yriosoii
KO3GPULIMEHT KacaTeNbHOIA.

y' /
y=f(x)

f(@+Ax) feemssseesesennanaenn

() .

QD bercccnca-

a+lx X




PelueHve. laauM aprymeHTy npupatleHmre Az v paccMoTpum Ha rpaduke Touky P ¢ abeumccoii a + Az, OpanHara
Toukn P pasHa f(a + Az). Yrnosoii koapduumenT cekywieint M P, 1. e. TaHreHc yrna Mexay cekyLieii u ocbio &,

..
Bbluncnsercs no gopmyne k= —.

Az

Ecnmn Mol Tenepb ycTpemum Az K Hyno, To Touka P HauHET npubanxatscs no kpueoii k Touke M . KacaTenbHyo Mbl
OXapakTepr30Bau Kak npeaenbHoe NONOXeHMe CekyLLeli Npy 3TOM NPUBAVNXEHUN. 3HAUNT, eCTECTBEHHO CYUTaTb, YTO

yrN0BO KO3hduLMeHT kacaTensHon k= lim k__ 6yper Buiuncnatscsa no dopmyne k. = lim k__ .
Kac A(E-)O ceK KacC AIE—)O ceK

Mcnonb3ys NpuBeAEHHyo Bollue opmyny And k_ , monyyaem:

. Ay
= .3
B A::Tzo Az




dU3NYECKN (MeEXaHNYECKUIA) CMbICN MPON3BOAHON COCTOUT B ceayroLem. Ecan s(t) — 3aKOH NPSIMOINHENHOTO
ABVXXEHUS Tena, TO NPON3BOAHAs BbIPAaXAET MIHOBEHHYIO CKOPOCTL B MOMEHT BpeMeHH t:

v=s(t).

FeOMETPUYECKII CMBIC/ MPOU3BOAHON COCTOUT B CieAytoLem. Ecam k rpaduky dyHkummn y = f(z) B Touke ¢

o / -
abCUMCCOii & = @ MOXHO NPOBECTU KacaTe/lbHyto, He napanenbHyio ocu y, 7o f (a) Boipaxaet yrnosoi
KO3$PUUMEHT KacaTeNbHOIA:

k= f(a).

y
y=f(x)

y=kx+m

D rrmrmmm—-

/o/

Mockonsky k = tga, To BepHo paseHctso f' (a) = tga.




MpoussodHas yrkyuu f(x) 8 mouke x,: f' (%) = Al’i‘r_l}o &'MZ:—-I('Q.

[eomempuyeckuli cmich npou3so0Hol

Ecav 3apaH rpadmk dyHkum £(x), T npou3BoaHas B TOUKE X — 3TO TAHTEHC YIMa HaK/OHa KacaTeNbHOM K AaHHOM QYHKLMM B
TOYKe C abCLMCCOn X (MM YINOBOM KOIQOULMEHT KacaTenbHOM).

Qusuyeckuti cMIC NPOU3BOOHOL

Ecim B KayecTse dyHKLMM Mbl Bepem nepemeluenme, 3asucstuee ot t,- s(t), 10 5'(t) = v(t), roe s - nepemelerme, t - Bpems, a

V - MTHOBEHHAA CKOPOCTb B [IaHHOM TOYKe.




Mpegen oTHOLLEHUS NpupaLeHns GYHKLUM K NPUpaLLEeHnIo apryMeHTa, eciuv npupatleHne aprymeHTa
CTPEMUTCS K HY/HO (M1 3TOT Npejen CyLecTByeT), Ha3blBaeTCs NPOMN3BOAHON 3TOM GyHKLMN.

v i T+ B2) = £(2)
Az—0 Az '
(Yacto Bmecto f(z + Az) — f(z) nuwetca Ay.)

. Ay /
Nrak, lim —= = f (z).
Az—0 Az f ( )

. dy
WHoraa ncnonb3ytotcs o6o3Haverus f'(z) uim —=.

dz




Anzopumm HaxoxcdeHusi npou3eodHoli ans ¢yHkyuu y = f(z)
1. 3advKcpoBaTh 3HaueHve x, Haintn f(x).
2. [laTb aprymeHTy = npupaieHve Az, nepeiitn B Hosyto Touky = + Az, Hantn f(z + Az).
3. Haiitv npupauienmne pyHkupmn: Ay = f(x + Az)— f(z).
Ay

4. COCTaBUTb OTHOLWLEHNe ——.
T

A
5. Boluncnnts lim 2. 3tor npeaen v ects f ().
Az—0 Az




Nanblue paccMoTpuM npomssofHyto GyHkumm f(x) = x2.

P = i (xo + Ax)* —x} i x5 + 2xpAx+ Ax?* — x} N Ax? _
%7 ax-0 Ax Ax—0 Ax Ax—0 Ax

= 4&'30 (2x, + Ax) = 2x,

B cuny TOro uto x4 — NPpou3BoNbHa, uMeeM: (x2)’' = 2x

Tenepb paccMoTpuM kybuyeckyto dyrkumio f(x) = x3.

(5 FAx)°* =28 - 3x34x + 3x,Ax% + Ax®
Ax Ax—0 Ax B

= Alimo(3x§ + 3x,4x + Ax?) = 3x]

f'(x) = }ir_)no

B Cuny T10ro, 410 X4 NPOU3BONEH, UMEEM!

(x3)" = 3x2,




JloKa3aTenbcreo

f(x) =x™

Mo dopmyne BuHoma HbtoToHa:

) = lim (xo +4x)" —xo (xo 3 1Ax + Ax?*(...)) — xF i
. Ax 4x->o Ax
(c1 “1Ax + Ax?(...)) - -
- Ax_’o = = lim ( + 4x(...)) = nx§

(") =n-x*?

370 NOKa3aTeNnbCTBO BEPHO TON

bKO AN HaTypPanbHbIX N, TAK KaK OuHoM HbioToHa pa60TaeT TONbKO AN HAaTypanbHbIX M.







sinx ) =cosx

COSX ) =-sinXx
1

tgx )= >
COS X

1
sin?x

ctgx ) =



Teopema 1

Ecm dyHkuynn y = f(z) ny = g(x) vmeroT Nnpon3BogHyo B TOUKE T, TO U UX CyMMa UMEET NMPOV3BOAHYIO B
TOUKe &, NPUYEM NPOU3BOAHASA CyMMbl PaBHa CYyMME NMPOV3BOAHbIX:

(f(z) +9(z)) = f'(z) +4'(2).

Teopema 2

Echv dyHKUmna y — f(m) MMeeT NPOU3BOAHYHO B TOUKe Z, TO U dyHKuma y — k f(:c) MeeT NPOU3BOAHYHO B
TOYKE Z, NPUYEM:

(kf(z)) = kf' ().




Teopema 3

Ecm dyHkummn y = f(z) ny = g(z) nmeroT nponsBoaHyto B TOUKE &, TO 1 UX MPOV3BEAEHME MEET
NPOV3BOAHYIO B TOUKE Z, NPUYEM:

(f(z)g(z))’ = f'(z) - g(z) + f(z)-g'(=).

Ha npakTuke 3Ty Teopemy GOpMynMpyHoT Tak:

Nnpon3BojHas Npon3BeAeHNA ABYX q)yHKLUAI\/‘I pPaBHa CyMME ABYX C/lara€MblX; NEPBOE C/lara€MOoe €CTb NMPON3BEAEHNE

NPOV3BOAHON NepBoii GYHKLMM Ha BTOPYIO GYHKLIMIO, @ BTOPOE C1laraemMoe eCTb NpounsBejeHne nepeo GyHKLUMN Ha
MPON3BOAHYI BTOPON GYHKLMNN.




Ecwm dyrkumn y = f(z) ny = g() umeroT nponssogHyio B Touke z 1 B 310 Touke g(x) # 0, To u dyHkuwa

Y= ;Ei; MMEET NMPon3BoAHYH B TOYKE €, rlpl/l‘-léM:
(@)’ _ f(2)-g(z) — f(=) - ¢'(z)
g9(z) g2 (z)

Kopoue:
(k1u+kov)' = kyu’+ kov's

(wv)' =u'v+uv’

’

(u) _ u'v—uv’
v '1)2




[pumep:

u = z2;

vV = 81N T;

1. (222 — 8sinz)’ = 2(2?)" — 3(sin z)' = 2- 2z — Scosx = 4z — 3 cos x;

2. (22 sin z)’ = (22)’ sin z + z2(sin z)’ = 2z sin = + z2 cos =;

2 o ($2)'3in a:—:cz(sz'n 93)’ 2z sin z—z2cos =
Sin T o o 2 *

(sin :c)2 sin“zx




dopmynamm anddepeHUMpoBaHns 0DbIYHO Ha3bIBaOT OOPMYIbl ANs
HaxoXOeHnA NPOon3BOAHbIX KOHKPETHbLIX OYHKLUUI, Hanpumep:

(u+v)=u"+
(C-u) =C-u

(u-v)=u"-v+u-
/

\ / /
u) u-v—-u-v
o 2
V) V




1. C=0; 6. (1)=-5s
2. X=1% 7. (sinx)' = cosx;

3. (Cu)' =C-u’; 8. (cosx)' = -sinx;

a. (") =nmx" 9. (tgx)' = ch52§ ;
5. (Vx)'= 23,(—3 10. (ctgx)'=-sT:‘z;-




D f(x)=3x"+5x"—2x"+4x—6

Pewuenue

f)=3-(" ) +5-(") =2-(x’) +4-(x) - 6

f1x)=3-7x" +5-5x* +2-3x> +4-1-0

'(x)=21x"+25x* —6x° +4
I




2) £ (x)=(5sinx —x°)
Pewenue
f'(x)=(5sinx—x°) =

= 5(sin x)' — (x°)' =

5
=5c0sx—6x
e




3)f(x) =12x ~1g(x)

Pewienue
f(x)=12-(x)-(1g(x))
f(x)=12-1- ]2 fix)=12- ]2

COS X COS X




fx)=x"-sinx
Pewenue

fix)=(x") -sinx+x* - (sinx)’

fix)=4x" -sinx+x"-cosx




2Xx

5 —
)./ () 4x + 3
Pewenue
L (2x) - (4x+3)-2x-(4x+3)
)= (4x+3)
f,(x)_2(4x+3)-2x-4_8x+6—8x_ 6
 (4x+3)P  (4x+3)°  (4x+3)?




NpouzsoaHas dyHkumn f(z), f (z), cama sensieTcs dyHKLMEN. 3HAUMT, MOXHO HaATV €& NPOU3BOAHY!O.
Hazosém f’ (z) npoussoaHol dpyHkumm f(z) nepeoro nopsaka.

MpounsBoaHas oT NPon3BoAHON GpyHKUMK f() Ha3bIBaETCA NPOV3BOAHO BTOPOro Nnopsaka (Mam BTOpoii
NPOUN3BOAHOMN).

Mpoun3BoOAHas OT BTOPOW NPOV3BOAHOW Ha3blBaeTCs NPOV3BOAHON TPeTLero nopsajka (Unv TpeTbeli NPON3BOAHOM) U T.
A.

Mpou3BoAHble, HaUYNHAasA CO BTOPOIA, Ha3blBaKTCSA MPOU3BOAHLIMY BbICLUNX NOPAAKOB U 0603Ha4a0TCS
1y 2 rry 3 4 5
Y (UHoeaay( )), Y (UHoaaay( )), y( ), y( . y("’)...

dy d%?y d3y dy
2 T ™

MHoraa ncnonb3yrTcs 0603HaueHns




YcKopeHue ecTb BTopast Npou3BogHas KOOPANHATLI M0 BPEMEHW. B 3TOM COCTOUT MEXaHUYECKWI CMbIC BTOPOIA
NMPOU3BOAHOWM.

Mpou3sogHas 1.-ro nopsiaka sBnseTcs nponssogHoii (n — 1) nopsaka: y(") :(y("_l)) %

(Cama PyHKUMA NHorAa cumTaeTcs npoussogHoii 0-ro nopsaka.)

[pumep:

y"' =) =(5w4) = 2027

3) = (y’") = (5-423)" = 60=2;
y(4) = (y(3 ) = (60(122) k— 120.’1,',
y© — (0 —y® —__o

(e*)’ = e*, noaTomy Bce NponsBogHble GyHKUMN Y = e paBHbI:

o g il = B




MycTb dyHkUns u = g(z) onpegenena Ha MHoxectse X, n U — o6nacTb eé 3HaueHui.
MycTb ganee ¢pyHkums y = f(u) onpeaeneHa Ha mHoxectse U.

MocTasum B cooTeeTcTBrE Kaxaomy = u3 X uncio f(g(z)).

TeM cambIM Ha MHOXecTBe X 6yzeT 3agaHa dyHkuns y = f(g(z)).

E€ Ha3bIBaOT KOMNO3ULMEN QYHKLWIA, NN CNOXHOW QYHKLIMEN.

Ecnn n3BecTHa NponsBoaHast dyHKumn f(z), To Npon3BoaHYH CoXHOM GyHKLUMM f(%) MOXHO BBIMUCINTL C
MOMOLLbIO CNeAyroLLen Gopmynbi:

(f(u)) = f'(u)-u'




[Toumep:

1) 8614UCIUMb NPOU3BOOHYH PyHKYUU (& + 2)10. 0603Ha4UM U = T + 2.
Tak Kak (mlo) "= 102", mo ((a: + 2)10> = (u!%) =100 -’ = 10(z+2)° - 1 = 10(z + 2)°.

2) Boiducnume npouseodHyro pyHkyuu f(x) = sin(cos x). O603Hayum u = cos .
(sin )" = cos z, nosmomy

(sin(cos z))' = (sinu) =cosu-u’ =

= cos(cos z) - (cos z)' =

= cos(cos ) - (— sin z) =

— —cos(cos z) - sin .




[pumep:

+Axz+13) — (z+ 13 A
T Y, PSR B)  . Bs
Az—0 Az Azr—0 Az
2)
: 1. T - z+Azx

l) = l'im z4+Az T . lz-m $(I+A:B) .'B(IIH-A:L‘) ==

(:c Az—0 Az Az—0 Az
—Az

= lim Eleios) lim = -1

Az—0 Az Az—0 z(z+Azx) z2




f8®) = f(x)-g'(x)

Ipumep

F(x)=(=5x+11*
Pewenue
f(x)= ((—5x+]])4)’-(5x+11)’
fix) =4-(-5x+11) -(-5)=-20-(-5x+11)’
]




f(x) =cosSx

Pewuenue

fx)=(cos5x) -(5x) = -sin5x -5

f(x)=-5sin5x




| <
RY




Kaxoit y2oa oopa3yem
npouseooHan?

L

B

fi(x,)=tga >0




IIpou3eodnas na EI'D (3adaua

&p)

Ha pecyEre msofpamennl rpadmEx ¢pyErmEm Y -f(X) 2 KacareasHAa X
sToMy rpadEEy, OpoBeleEEAl B TOUEe ¢ aOCOECCOR X Hamxmre

2HAUeHEHe OPOHIBOIHEOH GyErmEn f(¥) B TOuR: X).
Ay

y=flx)

/
Mcnonb3ys onpeaeneHve f(x()) =120 nonyuum




IIpou3eodnas na EI'D (3adaua

&p)

® Ha pucynke nuzobpakennl rpaduk QyHkinu y = f(x) u kacaresbHast K
HEMY B TOUKe ¢ abciiuccou X, Haiiiute 3HaueHr€e IPOU3BOJHOU
dyakmnu y = f(x) B Touke X,

y

01

10 I
|

I

I

I

'

OTBeT: tga — —1
I







3) K epaghuxy ¢ynxyuu y = f(x) nposedena xacamenvuas 6
mouke ¢ abcyuccou  Xo = —3. Ha pUCyHKe U300padicen ecpapux
npou3eo0Hou smou Gynkyuu. Onpeoenume 2paodycHylo mepy
yana HaKJIOHA KACAMenbHOl. '

Peuwienue

tgo = f'(x,)

I1o rpa¢guky
onpeaesasaeM, 4To

f(=3)=~1;
tea =—1.

Omeen:







Cocmaeumbs ypaeHeHue KACAMENbHOUl, NPOBCOCHHOU K
Ipumep
epajuxy  ynxkuyuu y = 9) x3 —5 x2 ~9 mouke

zpaghuxa c adcuyuccou X, = 2

Pewenue

V= J(xe)+ S(x5)F(x—x4)
V(X)) =2%(x) =5*(x*) —2'=2%3x>—5*%2x—-0=
= 6x° —10x
y(x,)=y(2)=2%2>-5%2°_-2=-6
y'(x,)=1'(2)=6%2°-10%*2=4
y=—6+4*(x—2)=—6+4x—-8=4x—14

Omeem: ) — 4x —14



§'(t) = v(?)
Vi(t) = a(?)




Ipumep

MarepuajibHAsA TOYKA ABMIKETCH 10 MPAMOU
TaK, 4YTO €¢ CKOPOCTh B MOMEHT BpeMeHHU t paBHA

v(t) =t -2t.

Hauaure yckopeHHMe TOYKM B MOMEHT

BpeMeHH t = 3.
Pewenue

a(z) = v'(1)
V()= =2t) =3%t" -2

V'(3) =3*%3" -2 =25
Omeem: a(3) =25



Hantn nponssogHyo pyHKLMN

1) £ 2) x7; 3) x1; 4) x'3,

1) x7% 2) x3 3) x4 4) x77,
1 1 _2

1) x2; 2) x3; 8) x 7; 4) xV3

Do g AV 9V 5 = 6
X

x x ‘xa




